



К х а б о в а я Ж И З Н И

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 144 (8430)

СУББОТА, 23 ДЕКАБРЯ 2000 ГОДА

24 декабря — День Конституции Республики Башкортостан

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

День Конституции Республики Башкортостан — один из самых значимых праздников в нашей современной истории. Именно этот документ заложил основы суверенности, государственности республики.

Прошедшие со дня принятия Основного Закона годы были ознаменованы заметными вехами. В Башкортостане царят прекрасные условия для созидательного и плодотворного труда, стабильность в экономике, что отмечается и развитыми государствами Запада, многие из которых теперь являются нашими надежными партнерами, взаимопонимание, мир между народами, населяющими нашу республику. Поистине великолепные условия созданы для всестороннего развития

личности, свободного волеизъявления граждан, гарантированы свобода слова, собраний и вероисповедания. Все эти факторы еще и еще раз говорят о том, что наша Конституция работает, созидает, действует во благо всех, кто живет в Башкортостане.

Присходящие в последнее время в экономике процессы дают основание утверждать, что у республики имеется огромный потенциал для дальнейшего социально-экономического развития. Вот почему мы можем сказать: у республики есть хорошее будущее и она будет продолжать играть заметную роль во всей России.

С праздником, дорогие хайбуллинцы!
Районный Совет,
администрация района.

Основной Закон Республики Башкортостан

До Октябрьской революции не было государственности башкир. Завоеванная башкирами Башкирская автономия (государственность) просуществовала фактически до 19 мая 1920 года. 19 мая по предложению специально созданной комиссии во главе со Сталиным ВЦИК и СНК РСФСР за подписью Калинин и Ленин принял декрет «О соотношении и взаимоотношениях автономной Башкирской республики и РСФСР». В «Известиях ВЦИК» документ был назван «О государственном устройстве

Автономной Советской Башкирской республики», сводившей на нет автономию и республику — государство Башкортостан.

Если до 1917 года башкиры жили в составе Российской империи без государственности и без Конституции на основе «Положения о башкирах», то до Конституции БАССР 1938 года тоже были без Основного Закона — Конституции, т.к. принятая V Всебашкирским съездом Советов 27 марта 1925 года Конституция БАССР не была утверждена ВЦИК, хотя ее основные

положения о правах и обязанностях граждан и другие реально действовали. Москва была против ст. 1 Конституции,

которая гласила: «Башкирия является республикой, свободно входящей в состав РСФСР, свободно определяющей форму своих взаимоотношений с общецентральными властями и форму участия в общецентральном правительстве РСФСР».

В 1925 году комиссия ВЦИК не утвердила Конституции БАССР со ссылкой на то, что: «РСФСР построен не на основе свободного договорного объединения отдельных республик, а на принципе выделения из состава» (Окончание на 2 стр.).

Чабанская страда

В эти дни в кошарах совхоза «Ганалыкский» зимует около 2250 овец, в том числе маточное поголовье насчитывает 1200 голов. Одна отара овцематок в Центральном и второе в Ташугайском отделениях. Именно маточному поголовью овец сегодня уделяется особое внимание — близится окот.

Довольно неплохо обстоят дела с чабанами Центрального отделения. Фатхабаров Фларид и Расуль Янгиров своевременно утеплили помещения для своих подопечных и сейчас занимаются ремонтом клеток. С уверенностью можно сказать, что новорожденные ягнята здесь не будут страдать от холода. Ов-

цы постоянно находятся под присмотром, чабаны дежурят по очереди и уже есть первые результаты. Голосисто блеют первые 30 ягнят. Пока

Начало массового ягнения овец ожидается 10—15 января нового года. От каждой сотни овцематок планируется получить не менее 95 ягнят и сохра-

Есть первые ягнята

чабаны управляют самостоятельно, но без помощи они не останутся. Во время массового окота сюда приходят работать сакмашцами опытные и знающие дело женщины.

Также готовятся к приему новорожденных телят чабаны Зия Валитов и Халит Усманов в Ташугайском отделении.

нить, вырастить их. Это обязательное условие будет учитываться при оплате труда. Задуманное вполне по силам ганалыкским овцеводам. В достатке заготовлено сено неплохого качества, соломы, будет выделен в полной потребности и фураж.

НАШ КОРР.

◆ Подписка-2001

Кто нас читает. Мнение.

Считаю районную газету самой родной и читаю от корки до корки (от первой страницы до последней). Почему родной? Да ведь из нее узнаю о своем районе, о своем селе и земляках. В ней часто печатаются материалы о достойных людях нашего района, нравятся и то, что она обновилась многими интересными рубриками. Хорошей традицией

стало то, что в газете печатаются сочинения учащихся о родном крае, о своих достойных предках и т.д.

Хорошо, что печатаются материалы Р. Рахимова с историей о родном крае, подрастающее поколение должно знать и о родном крае, где они родились, об обычаях родного народа.

С удовольствием читаю газетные материалы за

авторством Р. Р. Насырова, Л. И. Гордеевой, З. Итбаева.

На мой взгляд, очень много места занимает программа, сейчас ведь в киосках продают и республиканские газеты, там можно ознакомиться с телевизионной программой и Башкортостана, и Российской Федерации.

А. ХРАМОВА,
п. Бурибай.

◆ Молодежь Башкортостана — в XXI век Все только начинается!

Уходит в историю век двадцатый. На фоне бескрайней Вселенной век — лишь миг, лишь частица бесконечной и вечной материи. Наш век уходит в прошлое, оставив за собой яркий след в мировой цивилизации. Переход от одного века к другой, безусловно, фактор волнительный и тревожный. Что же сулит человечеству грядущее, как будет жить современная молодежь в новом столетии?

В нашей республике важное значение, открывающее приоритеты нового этапа развития, имеет объявление 2000 года, завершающего век, Годом молодежи. Итогами этого решения являются четкое оформление общих идей и ценностей, планомерное создание благоприятных условий для раскрытия потенциала молодого поколения и

В первый день участникам форума были предложены секционные занятия, на которых большое внимание было уде-

разработка реального механизма решения проблем молодежи.

Для подведения итогов Года молодежи и разработки и определения приоритетных направлений в молодежной политике Башкортостана 15—16 декабря в г. Уфе состоялся республиканский молодежный форум «Молодежь Башкортостана — в XXI век». На нем из нашего района участвовала директор молодежно-подросткового клуба А. Р. Шакирова.

Наш корреспондент А. Юнусов встретился с директором молодежно-подросткового клуба Айгуль ШАКИРОВОЙ, делегатом данного форума, и попросил ее рассказать о прошедшем мероприятии, поделиться своими впечатлениями.

Министерства строительства и жилищной политики РБ, Сбербанка, отдела прогнозирования и анализа рынка труда, Комитета РБ по молодежной политике, отделов по делам молодежи городов и районов РБ и др.

На сегодняшний день одним из острых нерешенных вопросов является улучшение жилищных условий молодых семей республики. Отсутствие жилья оказывает заметное влияние на демографическую ситуацию и сдерживает рост заключаемых браков. Причем, всего лишь 30 процентов молодых семей готовы решить жилищную проблему собственными силами. Было отмечено, что молодежь мало пользуется кредитной системой, предоставляемой на строительство жилья и приобретение недвижимости. Участниками форума было предложено добиться принятия Республиканской комплексной программы решения жилищной проблемы молодежи.

Далее было отмечено, что в Год молодежи, вместе с подъемом экономики, улучшилась и ситуация на рынке труда. За 2000 год численность официально зарегистрированных безработных сократилась в целом по республике почти в 2 раза (с 39,4 тыс. до 20 тыс. человек). Однако положение молодежи на рынке труда продолжает оставаться сложным. В общем количестве безработных граждан доля молодежи до 30 лет составляет более 35 процентов. Каждый пятый молодой безработный ищет работу более 8 месяцев.

(Окончание на 2 стр.).

Основной Закон Республики Башкортостан

(Начало на 1 стр.).
Российской республике отдельных национальностей, в автономии республике. Тогда еще, на заре образования республик — государств, отрицался договорной характер образования российских федерализма и автономии. Комиссия ВЦИК не допускала применения в отношении автономных республик термина «государство».

Вавилонский царь Хаммурапи провозгласил знаменитый кодекс (своего рода Конституция, Основной Закон), носящий его имя, который начинался со слов: «Я устанавливаю эти законы, чтобы не дать сильным покорить слабых». Но эти золотые слова забываются избранными народами — депутатами, когда они принимают законы и Основной Закон — Конституции государства. Такие факты имелись во всем мире и в период социалистической демократии у нас. Потому, не останавливаясь из характера Конституции советского периода, скажу о действующей Конституции Республики Башкортостан следующее: она разделила нормы «декларации о государственном суверенитете Республики Башкортостан» и впервые в истории Башкортостана закрепила между народными стандартами в области прав и свобод

человека и гражданина, принципы национальной государственности на конституционном уровне в составе федерации.

Действующая Конституция Республики Башкортостан принята на второй сессии Верховного Совета РБ 24 декабря 1993 года. Принципиально важно, что статья 1 объявляет Республику Башкортостан суверенным демократическим государством, а часть II статьи 5 провозглашает: «отношения Республики Башкортостан и Российской Федерации определяются Договором об основах межгосударственных отношений РФ и РБ, другими двусторонними договорами и соглашениями». Не менее весомо звучит и статья 69, которая гласит: «Республика Башкортостан образована в результате реализации прав башкирской нации на самоопределение и защищает интересы всего многонационального народа республики».

Сегодня в связи с введением в соответствии некоторых статей Конституции РБ со статьями Конституции РФ можно услышать различные оценочные разговоры. По этому поводу Президент РБ М. Г. Рахимов сказал, что «они были не так уж существенны». Другое дело, что иные облеченные властью лица считают возможным тол-

ковать положения Конституции по своему. Больше всего разночтений возникло по вопросам совместного ведения Республики Башкортостан и Российской Федерации».

3 августа 2000 года в Уфе состоялась региональная научно-практическая конференция по проблеме российского федерализма. На конференции не только ученые Башкортостана, но и ученые многих республик и субъектов РФ сказали о том, что Центр настаивает на «Декларации о государственном суверенитете» Башкортостана, Татарстана и других республик, стоит под сомнение правильность Федеративного договора с субъектами, особенно Приложение к договору.

В Закон РБ «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Башкортостан» (в действующую Конституцию) полностью включен Договор РФ и РБ «О разграничении предметов ведения и взаимном делегировании полномочий между органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной власти Республики Башкортостан». Только после этого идут разделы: «Основы Конституционного строя Республики Башкортостан», «Гражданские и политические права граждан», «Экономические, социальные и культурные права и свободы»,

«Обязанности», «Гарантии прав и свобод», «Государственное устройство», «Формирование органов государственной власти и органов местного самоуправления», «Государственные символы и столица Республики Башкортостан».

Президент Республики М. Г. Рахимов сказал: «В нашей Конституции с учетом положений Договора дано более точное определение суверенитета Башкортостана. Реалии современного мира убедительно доказывают необходимость отказа от устаревших представлений о государственном суверенитете, почему-то до сих пор используемых рядом российских юристов и политиков». Как многие граждане Башкортостана, и я считаю, что обновление Конституции Башкортостана была не самоцель и подписание «указом» Москвы, а необходимость, продиктованная временем.

Сегодня в Башкортостан приезжают многие государственные делегации республик и областей Федерации с желанием изучить жизнь республики. По словам руководителей этих делегаций: «... они вынуждены принимать законы Башкортостана в свои законодательные акты». Вот потому башкортостанцы уверены в том, что Конституция республики будет работать на благо Башкортостана.

Р. НАСЫРОВ,
член Союза журналистов.

С юбилеем!

Пожар безжалостен, он отнимает у человека все: одежду, продукты питания, жилище — все, чем жил, радовался. Огромны моральный и материальный ущербы, а сколько страданий и слез!

Это вроде бы всем понятно. Ежедневно на страницах газет, радио и телевидении мы узнаем сколько пожаров произошло в нашем районе, по республике, о их причинах и последствиях.

А вот, к сожалению, про работников пожарной охраны знаем мало. О них пишут редко, только в честь дня пожарной охраны.

Пожарное дело — очень ответственная и опасная работа. Успех тушения пожара зависит от боеготовности огнеборцев и умелого их действия. Они знают цену потерянной минуты.

Ни для кого не секрет, боеготовность пожарной охраны напрямую зависит от состояния техники и дисциплины личного состава.

Преодолевая трудности, личный состав проявляет оптимизм, применяет полученное знание на практике, поддерживает тех-

нику в технически исправном состоянии и готовой в любую минуту выехать на место происшествия.

Из числа трудолюбивых, знающих свое дело работников, отмечаю водителя, имеющего все категории, Ярмака Александра Степановича, который при необходимости может умело отремонтировать двигатель, пожарные насосы и другое оборудование.

За 27 лет работы А.С. Ярмак знает досконально все оборудование, передает свое знание и опыт молодым. Его хорошо знают жители района.

А.С. Ярмак родился в д. Тамаковка, работал в совхозе «Таналыкский», отслужил в Армии, вернулся в родное хозяйство, работал водителем, где о нем отзывались очень хорошо.

В декабре А.С. Ярмаку исполняется 50 лет — юбилейная дата, и мы, работники ПЧ-93, желаем ему крепкого здоровья, успехов в семейной жизни.

Р. САЙФУЛЛИН,
начальник караула ПЧ-93.

Молодежь Башкортостана — в XXI век Все только начинаемся!

(Окончание.)

Начало на 1 стр.).

За январь-сентябрь 2000 г. при посредстве органов службы занятости трудоустроено 29,3 тыс. молодых людей или каждый второй из обратившихся. Более 600 человек из числа безработной молодежи занялись предпринимательской деятельностью, им была оказана организационная, консультационно-методическая, финансовая помощь. С целью адаптации несовершеннолетних граждан к трудовой деятельности в республике организуются временные работы для учащихся молодежи как в период каникул, так и в свободное от учебы время. В январе-сентябре 2000 г. в них приняли участие около 22 тыс. человек (за аналогичный период 1999 г. — 1,7 тыс.).

Молодежи оказываются предусмотренные законодательством о занятости профориентационные услуги. В Год молодежи объем этих услуг значительно вырос. Если в 1999

году в органах службы занятости республики профориентационные услуги были оказаны 50 тыс. молодым гражданам, в том числе 18 тыс. учащихся, то только в I полугодии 2000 г. такие услуги получили около 36 тыс. граждан из числа молодежи, из них 28 тыс. учащихся. Однако не может не тревожить тот факт, что доля молодежи в общей численности безработных граждан не претерпевает существенных изменений. Но-прежнему каждый четвертый молодой безработный является выпускником учебного заведения. Все больше растет необходимость в специалистах с двумя или смежными профессиями. В республике не хватает врачей-терапевтов, врачей-педиатров, программистов и некоторых других специалистов, зато явно ощущается избыток экономистов, бухгалтеров, юристов и продавцов. Особую тревогу вызывает факт социальной незащищенности молодых специалистов, приступающих

к трудовой деятельности. Во многих случаях молодые специалисты остаются невостребованными в связи с отсутствием централизованного распределения. Отсутствие бытовых, социальных условий не создает предпосылок для закрепления молодых специалистов в сельской местности. Это приводит к тому, что выпускники учебных заведений стремятся трудоустроиться в больших городах, прежде всего в г. Уфе, и как следствие, при наличии вакантных рабочих мест в сельской местности, в городах эти специалисты продолжают быть невостребованными. На основании этого, делегатами форума предложено разработать пакет документов, обеспечивающих социальную защищенность и государственную поддержку молодых специалистов, особое внимание уделяя при этом закреплению специалистов в сельской местности.

Как обрисовали картину представители Сбербанка России, существует

новый вид кредитования — образовательный кредит. Выделяется лицам, достигшим 14-летнего возраста под 22% годовых, с рассрочкой до 10 лет, поручителями могут выступать родители.

Таковы основные вопросы и задачи социально-экономических проблем молодежи, обсуждаемых на секционных занятиях форума. На пленарном заседании с обращением к делегатам форума молодежи выступил Президент РБ М. Г. РАХИМОВ, который отметил, что ему хочется видеть молодежь будущего как самую инициативную и динамичную часть общества, стремящуюся к наиболее полной реализации собственных способностей. Далее перед собравшимися выступил председатель Госкомитета РБ по молодежной политике К. Ж. ДАВЛЕТОВА, писатель МУСТАФИ КАРИМ и др.

По окончании пленарного заседания состоялся концерт с участием звезд башкирской и российской эстрады. Форум «Молодежь — в XXI век» завершился. Все остальное только начинается.

Айбулат ЮНУСОВ.

◆ Нам пишут

Спасибо за доброту...

В этом письме мне хочется хоть немного рассказать о работе Михайловского клуба. Я, пенсионерка, постоянно посещаю библиотеку в нашем клубе, в котором всегда чисто и уютно. Заведующая клубом С. Дронцова всегда приветливо встретит и объяснит какую книгу лучше взять и о чем ее содержание. Библиотека у нас передвижная, но все-

гда есть богатый выбор книг и журналов. А в зимнее время в нашей деревне кроме чтения никаких развлечений. И потому хочется сказать огромное спасибо работникам клуба за доброту и заботу о нас, пенсионерах, за все вечера и мероприятия, которые они проводили для нас.

Т. БЫКОВА,
д. Михайловка.



... за внимание

На исходе последние дни текущего года, а в редакцию все еще продолжают поступать письма, рассказывающие о мероприятиях, прошедших в начале месяца. Можно, конечно, оставить их без внимания как уже утрачивших свою значимость и актуальность. Но это письмо инвалидов, хранящих в душе благодарность сельским администрациям и руководителям хозяйств за проявленные ими заботу и внимание.

Вот такие письма и поступили к нам из с. Абукакирово (М. Мамбетов) и Макана (А. Сайфуллин), в которых опи-

сывается проведение на местах Дня инвалидов, выражается признательность всем организаторам, участникам художественной самодеятельности. Но, главное, как заметил А.К. Сайфуллин из Макана, превратившись в традицию эти ежегодные встречи с администрацией хозяйств и сельских Советов благоприятно влияют на жизнь не только инвалидов, но и всего населения. Веселят в их души спокойствие за свое благополучие и уверенность в будущее, в том, что они всегда будут социально защищены.

НАШ КОРР.

